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Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %
1 4880 7 1.3 9 77.4 100
2 4881 5.4 1.4 7 77 100
3 4809 2.8 1.7 6 46.5 98.5
4 4876 3.5 1.2 5 70.2 99.9
5 4853 3.5 1.8 9 38.9 99.4
6 4875 6.9 2.2 12 57.8 99.9
7 4736 2.5 2.1 12 21.2 97
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Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.

Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.


Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.
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3.	 Mae màs sampl o isotop ymbelydrol yn 64 g ac mae ganddo gyfradd cyfrif o 800 cyfrif y funud. 
Mae’n allyrrydd gama.

	 Mae ganddo hanner oes o 30 munud.

	 Mae dadfeiliad ymbelydrol yn dilyn y patrwm isod:

ⓗ WJEC CBAC Cyf.

	 (a)	 (i)	 Darganfyddwch sawl hanner oes mae’n ei gymryd i’r gyfradd cyfrif leihau i 50 cyfrif 
y funud.	 [1]

	  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

	 (ii)	 Faint o amser mae’n ei gymryd i’r gyfradd cyfrif leihau i 50 cyfrif y funud?	 [2]

	 amser = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

	 uned . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

	 (iii)	 Beth yw màs yr isotop ymbelydrol sydd ar ôl ar yr amser hwn?	 [1]

	 màs = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . g

	 (b)	 Eglurwch pam byddai’r isotop ymbelydrol hwn yn addas fel olinydd ymbelydrol mewn 
meddygaeth.	 [2]
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3ai: 1

3aii: 2

3aiii: 1

3b: 1
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1

Sticky Note
Cyfanswm y cwestiwn = 5.

Sticky Note
1 marc. Un marc am gyfeirio at hanner oes byr, ond nid yw'r ymgeisydd wedi ennill marc am esbonio nad yw'r ymbelydredd yn parhau am amser hir yn y corff. Nid yw'r esbonaid yn ganlyniad o hanner oes byr. Dylai'r esbonaid yn yr ateb hwn fod wedi ei gysylltu gydag ymbelydredd gamma.

Sticky Note
1 marc. Ateb cywir.

Sticky Note
2 farc. Mae'r amser a'r uned yn gywir. Byddai 2 awr hefyd wedi bod yn dderbyniol.

Sticky Note
1 marc. Ateb cywir.
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3b: 1
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Sticky Note
Cyfanswm y cwestiwn = 4.

Sticky Note
1 marc. Un marc am gyfeirio at hanner oes byr, ond nid yw'r ymgeisydd wedi ennill marc am esbonio nad yw'r ymbelydredd yn parhau am amser hir yn y corff. Er bod y sylw am yr ymbelydredd yn treiddio allan o'r corff yn gywir, nid yw hyn yn ganlyniad o hanner oes byr. Dylai hyn fod wedi ei gysylltu gydag ymbelydredd gamma.

Sticky Note
0 marc. Ateb anghywir.

Sticky Note
2 farc. Mae'r amser a'r uned yn gywir. Byddai 2 awr hefyd wedi bod yn dderbyniol.

Sticky Note
1 marc. Ateb cywir.
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Sticky Note
Cyfanswm y cwestiwn = 3.

Sticky Note
0 marc. Nid yw'r ymgeisydd wedi crybwyll hanner oes byr, na chwaith ei fod yn allyrrydd gamma. Nid yw'r esboniad yn digon clir i ennill marc. 

Sticky Note
0 marc. Ateb anghywir. 

Sticky Note
2 farc. Mae'r amser a'r uned yn gywir. Byddai 2 awr hefyd wedi bod yn dderbyniol. 

Sticky Note
1 marc. Ateb cywir.
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6.	 Mae car yn teithio ar fuanedd o 15 m/s. Mae plentyn yn rhedeg allan i’r ffordd gan achosi i’r 
gyrrwr wneud stop brys (emergency stop). 

	 (a)	 Mae’r graff yn dangos sut mae buanedd y car yn newid o’r foment mae’r gyrrwr yn gweld 
y plentyn.

ⓗ WJEC CBAC Cyf.
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Amser (s)

	 (i)	 Beth oedd amser adweithio’r gyrrwr?	 [1]

    . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . s

	 (ii)	 Faint o amser gymerodd y car i stopio unwaith y cafodd y breciau eu gwasgu? 	 [1]

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  s

	 (iii)	 Defnyddiwch hafaliad o dudalen 2 i gyfrifo arafiad y car. 	 [2]

arafiad = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . m/s2

	 (iv)	 Eglurwch sut byddai’r graff yn wahanol ar gyfer gyrrwr a oedd wedi yfed alcohol.
	 [2]

	

	

	



Trosodd.
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	 (v)	 Eglurwch sut byddai’r graff yn wahanol pe bai hi wedi bod yn ddiwrnod gwlyb. 	 [2]

	

	

	

	 (b)	 Mewn stop brys (emergency stop), mae’r gyrrwr yn y car yn symud ymlaen cyn iddo gael 
ei stopio gan y gwregys diogelwch. 

		  Mae’r graff yn dangos y grym sy’n cael ei roi gan y gwregys diogelwch ar y gyrrwr yn 
ystod y stop brys.

ⓗ WJEC CBAC Cyf.
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	 (i)	 Defnyddiwch hafaliad o dudalen 2 i gyfrifo’r gwaith sy’n cael ei wneud i stopio’r 
gyrrwr.	 [3]

	 gwaith sy’n cael ei wneud = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . J

	 (ii)	 Faint o egni sy’n cael ei drosglwyddo o’r gyrrwr yn ystod y stop brys?	 [1]

	 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . J

12

Grym sy’n cael ei roi gan y gwregys diogelwch (N)

Pellter sy’n cael ei symud gan y gyrrwr (m)
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6aii: 1

6aiii: 1

6aiv: 1

1

1

1

1

Sticky Note
1 marc. Mae'r ymgeisydd wedi ennill marc am ddweud bod amser adweithio'r gyrrwr yn fwy. Nid yw wedi crybwyll yr effaith ar y graff.

Sticky Note
1 marc. Mae'r ymgeisydd wedi defnyddio'r data cywir. Nid yw'r ymgeisydd wedi eu dalgrynnu'n gywir. Yr atebion derbyniol oedd 4.69, 4.7 neu 4.6875 m/s2 

Sticky Note
1 marc. Ateb cywir.

Sticky Note
1 marc. Ateb cywir.
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6bi: 3

6bii: 1

1
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1

Sticky Note
Cyfanswm y cwestiwn = 9.

Sticky Note
1 marc. Ateb cywir.

Sticky Note
3 marc. Mae'r ymgeisydd wedi dewis gwerthoedd cywir o'r graff, wedi dewis yr hafaliad cywir ac wedi amnewid i gael yr ateb cywir.

Sticky Note
1 marc. Mae'r ymgeisydd wedi ennill marc am ddweud bod yr amser brecio'n fwy ond nid yw wedi crybwyll yr effaith ar y graff.
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Sticky Note
1 marc. Mae'r ymgeisydd wedi ennill 1 marc am ddweud bod y pellter meddwl wedi cynyddu ond nid oes esboniad clir o sut fyddai'r graff yn newid h.y. bod y llinell lorweddol yn hirach.

Sticky Note
2 farc. Er bod yr ateb yn anghywir, mae'r ymgeisydd wedi defnyddio'r gwerth o ran (a)(ii) yn gywir, felly enillodd 2 farc am y cyfrifiad.

Sticky Note
0 marc. Mae'r ymgeisydd wedi darllen yr holl amser mae'n cymryd i wneud stop brys o'r graff.

Sticky Note
1 marc. Ateb cywir.



6av: 1

6bi: 3
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Sticky Note
0 marc. Mae'r ateb yma i fod yr un gwerth â'r ateb i (b)(i).

Sticky Note
3 marc. Mae'r ymgeisydd wedi dewis gwerthoedd cywir o'r graff, wedi dewis yr hafaliad cywir ac wedi amnewid i gael yr ateb cywir.

Sticky Note
1 marc. Nid oes datganiad clir ar sut mae'r graff yn wahanol, ond mae dweud bod pellter brecio wedi cynyddu, yn ennill marc.

roberm
Sticky Note
Cyfanswm y cwestiwn = 8.
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1

Sticky Note
0 marc. Nid yw'r ymgeisydd wedi cyfeirio at yr amser adweithio na chwaith wedi disgrifio'r effaith ar y graff.

Sticky Note
0 marc. Mae'r ymgeisydd wedi dewis yr hafaliad cywir ond nid yw wedi defnyddio'r amser cywir yn yr hafaliad.

Sticky Note
1 marc. Ateb cywir. 

Sticky Note
1 marc. Ateb cywir. 
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Sticky Note
Cyfanswm y cwestiwn = 6.

Sticky Note
0 marc. Ateb anghywir. Dylai'r gwerth fod yr un peth a (b)(i).

Sticky Note
3 marc. Mae'r ymgeisydd wedi dewis gwerthoedd cywir o'r graff, wedi dewis yr hafaliad cywir ac wedi amnewid i gael yr ateb cywir.

Sticky Note
1 marc. Dyfarnwyd y marc am ddisgrifio'r amser arafu yn cynyddu. Nid oes disgrifiad o'r effaith ar y graff.
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(c)	 Mae ymholltiad niwclear ac ymasiad niwclear yn cynhyrchu egni gwres. Disgrifiwch a 
chymharwch adweithiau ymholltiad niwclear ac adweithiau ymasiad niwclear.	  [6 ACY]

Dylech gynnwys y canlynol yn eich ateb:

• beth sy’n digwydd ym mhob adwaith;

• y problemau sy’n gysylltiedig â phob adwaith.

(Does dim angen i chi gynnwys unrhyw fanylion am gymedrolyddion (moderators) na 
rhodenni rheoli.)

DIWEDD Y PAPUR

ⓗ WJEC CBAC Cyf.
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7c: 4

Sticky Note
Cyfanswm y cwestiwn = 4.

Sticky Note
Mae'r ymgeisydd wedi llunio adroddiad yn gywir gan gysylltu rhai pwyntiau perthnasol, megis y rheini yn y cynnwys mynegol e.e. mae'r ymgeisydd wedi ceisio esbonio ymholltiad ac ymasiad ac y mae wedi disgrifio rhai problemau sy'n gysylltiedig gyda'r adweithiau  gan ddangos peth ymresymu. Mae'r ateb yn mynd i'r afael â'r cwestiwn gyda rhai bylchau - nid yw wedi sôn am niwclysau trwm yn hollti i roi niwclysau ysgafnach na chwaith bod niwclysau ysgafnach yn uno i roi niwclysau trymach. Rhoddwyd yr ateb felly yn yr ail fand. Defnyddiodd yr ymgeisydd eirfa wyddonol briodol ar y cyfan felly dyfarnwyd 4 marc.
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7c: 3

Sticky Note
Cyfanswm y cwestiwn = 3.

Sticky Note
Mae'r ymgeisydd wedi llunio adroddiad yn gywir gan gysylltu rhai pwyntiau perthnasol, fel y rheini yn y cynnwys mynegol e.e. mae'r ymgeisydd wedi ceisio disgrifio ymasiad ac ymholltiad a rhai problemau cysylltiedig gan ddangos peth ymresymu. Mae'r ateb yn mynd i'r afael â'r cwestiwn gyda rhai bylchau. Nid yw'r ymgeisydd wedi sôn am niwclysau na chwaith y newid o niwclysau trymion i niwclysau ysgafnach yn ystod ymholltiad, a'r newid o niwclysau ysgafn i rai trymach yn ystod ymasiad. Rhoddwyd yr ateb yn yr ail fand. Mae'r ymgeisydd yn defnyddio geirfa wyddonol briodol ar y cyfan, felly dyfarnwyd 3 marc.
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7c: 1

Sticky Note
Cyfanswm y cwestiwn = 1.

Sticky Note
Mae'r ymgeisydd wedi gwneud rhai pwyntiau perthnasol, fel y rheini yn y cynnwys mynegol e.e. mae'r ymgeisydd wedi disgrifio rhai problemau sy'n gysylltiedig ag ymasiad niwclear gan ddangos ymresymu cyfyngedig. Mae'r ateb yn mynd i'r afael â'r cwestiwn gyda bylchau arwyddocaol a datganiadau anghywir. Rhoddwyd yr ateb felly yn y band gwaelod. Mae'r ymgeisydd yn defnyddio geirfa wyddonol gyfyngedig, felly dyfarnwyd 1 marc.
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GCSE Science - Physics 2 


Marking Scheme - Summer 2014 


FOUNDATION TIER 


Question Marking details Marks 


3. (a) (i) 4 (half-lives) (1) 1 


(ii) 2 or 120 (allow ecf from (i) above) (1). Hours or minutes (1). Unit 


must complement the answer. Accept min or h but not m for unit. If 


the unit is given with the answer, the unit given must agree with it. 


2 


(iii) 4 [grams] (allow ecf from (i) above)  


If answer of 16 in (i) then award no mark here for 64/16 


1 


(b) Emits gamma (1) so it would not ionise [cells] much / radiation can be 


detected outside of the body / can get out of the body (1) Don’t accept 


doesn’t harm. Only gamma passes through the skin award 1 mark 


only 


OR  


Has a short half-life / has a half-life of only 30 mins (1) but doesn’t 


last for long in the body / decays quicker (1). Accept safe after a short 


time. Don’t accept escape quickly. 


To award both marks both statements must be linked. 


2 


Question total [6] 
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Question Marking details Marks 


6. (a) (i) 0.8 [s] 1 


(ii) 3.2 [s] (allow ecf from (i)) 


If answer is 3.2 in (i) then don’t accept 0.8 as ecf in this part. 1 


(iii) 
subs 


15


3.2(ecf )
(1) = 4.69 or 4.7 or 4.6875 [m/s


2
] (1)


Ignore the signs. Don’t accept 4.68 or 4.687. 


A common ecf is 
15


4.2
= 3.57 or 3.6 


2 


(iv) Horizontal line would be longer (1)  


because the reaction (or thinking) time (or distance) would be longer / 


would travel further [at constant speed] / slower reactions (1) Don’t 


accept slower reaction time 


To award both marks both statements must be linked. 


2 


(v) Less steep graph / sloping line is longer (1) 


because braking distance (or time) increases / takes longer to stop / 


smaller deceleration / less friction or grip (1) Don’t accept not as fast 


to mean a greater braking distance. Accept slippery road. 


To award both marks both statements must be linked. 


(b) (i) 250 and 24 from graph (1) subs 250 × 24 (1) = 6 000 [J] (1) 3 


(ii) 6 000 [ J] (ecf) 1 


2 
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Question Marking details Marks 


7. (c) Indicative content: 6 


In fission a heavy element such as [U 235] absorbs a neutron and splits 


into lighter nuclei [releasing energy].  In fusion, light elements [such 


as hydrogen isotopes] collide [in high energy collisions and join 


together] to produce a heavier element, [also releasing energy].  The 


main problem with nuclear fission is that it produces waste products 


which are highly radioactive for a long time.  The main problem with 


nuclear fusion is that it requires very high temperatures and pressures 


which need lots of energy so it is not yet easily contained. 


5 – 6 marks The candidate constructs an articulate, integrated account 


correctly linking relevant points, such as those in the indicative 


content, which shows sequential reasoning. The answer fully addresses 


the question with no irrelevant inclusions or significant omissions. The 


candidate uses appropriate scientific terminology and accurate 


spelling, punctuation and grammar. 


3 – 4 marks The candidate constructs an account correctly linking 


some relevant points, such as those in the indicative content, showing 


some reasoning. The answer addresses the question with some 


omissions. The candidate uses mainly appropriate scientific 


terminology and some accurate spelling, punctuation and grammar. 
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